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Обобщая вышеизложенное, отметим, что наличие жилья не обязательно отражает высокий уро-
вень благосостояния. Наличие собственного жилья не является ни результатом бедности, ни ее факто-
ром. При этом важную роль составляет качество этого жилья, то есть размер площади, качество жилья 
и обеспеченность коммунальными удобствами.  Риск бедности домохозяйств повышается у домохо-
зяйств, проживающих в сельской местности, а также в малых городах, где жилье бедных домохозяйств 
значительно хуже оснащено коммунальными удобствами. В этой связи, бедные домохозяйства страда-
ют не только из-за отсутствия отдельного жилья, низкого качества и отсутствия средств на его содержа-
ние, но и из-за отсутствия коммунальных удобств. Также увеличивает риск бедности и низкие доходы 
этих домохозяйств, нехватка средств для оплаты коммунальных удобств и т.д.
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 This paper represents a research on the wine tourism in the Republic of Moldova. Situation analysis 

is shown in the wine tourism and its importance.Tourism is a competitive and balanced developed economic 
sector that effectively capitalizes the representative heritage of the country.
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Turismul vitivinicol este o formă motivaţională de turism practicată de turişti pentru vizitarea 
întreprinderilor vitivinicole şi a regiunilor vinicole în scopul îmbinării plăcerii degustării produselor vitivinicole 
cu posibilitatea de a cunoaşte stilul de viaţă local, mediul rural şi activităţile culturale. Turismul vitivinicol mai 
este numit şi oenoturism. Principalele metode de practicare a oenoturismului sunt: organizarea excursiilor 
urmărind etapele prin care trece bobul de strugure până ajunge vin; excursii recreative în mijlocul plantaţiilor 
de viţă de vie; cursuri iniţiatoare în ştiinţa vinului; organizarea de vizite şi alte activităţi în exploataţiile viticole; 
petreceri şi festivaluri dedicate vinului; târguri şi licitaţii de vin.

Turismul vitivinicol captează interesul vizitatorilor diferitor zone, în deosebi celea care produc vinuri, 
dispun de dotări necesare pentru practicarea degustaţiilor de vinuri şi struguri sau pentru tratamente. Vinotecile 
din Republica Moldova sunt renumite în lumea întreagă prin lungimea galeriilor sale şi prin colecţiile unicate 
de vin. Republica Moldova a fost inclusă în Cartea recordurilor Guiness, drept  deţinătoare  a celei mai mari 
colecţii de vinuri din lume, ceea ce reprezintă un punct forte pentru atragerea turiştilor străini. 

Din a doua jumătate a secolului nostru, turismul, a reuşit să se impună rapid în viaţa socială şi economică: 
pe plan economic, turismul se dovedeşte a fi un factor a progresului economic, cu largi şi pozitive implicaţii 
asupra dezvoltării întregii societăţi, pe plan social  turismul creează noi locuri de muncă, contribuind astfel la 
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diminuarea şomajului. Turismul asigură accesul oamenilor la tezaurul de civilizaţie şi frumuseţe al societăţii, 
facilitează schimbul de opinii, idei, gânduri, contribuind în mod egal la formarea intelectuală a indivizilor şi 
la formarea relaţiilor interstatale.

Complexul vitivinicol (viticultura şi vinificaţia) este socotit pe drept un pilon strategic în economia 
naţională a Republicii Moldova. Acest fapt se datorează nu numai aportului considerabil adus de la 
comercializarea băuturilor alcoolice în buget şi ponderii substanţiale în export, dar şi, în mare măsură, prin 
folosirea raţională a condiţiilor pedoclimaterice. Având o locaţie geografică avantajoasă, componente natural-
climatice şi cultural-istorice atrăgătoare, Republica Moldova, dispune de toate premisele pentru organizarea şi 
dezvoltarea turismului vitivinicol. 

Ramura vitivinicola şi industria turistică contribuie la atragerea unui număr cât mai mare de consumatori 
ai producţiei turistice vitivinicole, promovând adiţional şi toate facilităţile turistice existente în Republica 
Moldova. Vinificatorii din Moldova au creat şi produc peste trei mii de denumiri de produse alcoolice. Toate 
acestea pot fi degustate la circa 170 de întreprinderi vinicole, cele mai performante fiind incluse în 7 rute ale 
vinului din R. Moldova. Este cunoscută Moldova şi prin oraşe subterane care sunt unice în lume, cum ar fi: 
Cricova, Mileştii Mici, Pivniţele din Brăneşti, Lion Gri unde cei mai pretenţioşi vizitatori pot degusta licori 
dintre cele mai selecte. 

Pentru promovarea turismului vitivinicol cât şi a produselor vinicole au fost elaborate mai multe 
programe. Programul naţional „Drumul vinului în Moldova” instituie un cadru regulatoriu privind activitatea 
în domeniul turismului vitivinicol,  promovează trasee turistice prin toate regiunile vinicole ale ţării,  include 
cca. 20% din vinării, 6,8% din arii naturale protejate, 25% din mănăstiri şi 15,9% din muzeele de pe teritoriul 
Republicii Moldova. 

Începând cu anul 2002 se organizează sărbătoarea „Ziua naţională a vinului”. Acest festival vinicol 
a devenit unul dintre cele mai cunoscute manifestări de acest gen din lume. În 2014 la „Ziua Naţională a 
Vinului”, au participat zeci de companii, 130 mii de vizitatori, inclusiv turişti din peste 37 de ţări, s-au vândut 
95 mii sticle de vin, în valoare de aproximativ 5 mil. lei, peste 400 persoane au participat la lecţiile Şcolii 
Vinului, iar 750 de persoane au plecat în Drumul Vinului. În topul ţărilor cu cei mai mulţi cetăţeni veniţi la 
Chişinău la sărbătoarea „Ziua naţională a vinului” se află România, Rusia, SUA, Germania şi Turcia.

Totodată a fost lansat şi brandul naţional al vinurilor moldoveneşti „Wine of Moldova”, care va asigura 
sporirea calităţii, dar şi a consumului de vin pe plan intern şi a exportului pe pieţele externe. În primele 8 luni 
ale anului 2014 Republica Moldova a exportat 3,1 mln litri de vin îmbuteliat, cu 9% mai mult decât în aceeaşi 
perioadă a anului 2013, însumând 16% din totalul exporturilor.

Conform datelor Biroului Naţional de Statistică, în anul 2014 agenţiile de turism şi tur-operatorii au 
acordat servicii turistice la 238,1 mii de turişti şi excursionişti, cu 16,2% mai mult decât în anul 2013. Totodată 
s-a majorat şi numărul de turişti şi excursionişti participanţi la turismul intern cu 26%, la turismul emiţător şi 
receptor respectiv cu 14,7% şi 9,2%, în anul 2014, comparativ cu anul 2013. Dacă să facem o comparaţie în 
anul 2013 au fost acordate servicii turistice pentru circa 204,9 mii de turişti şi excursionişti. În comparaţie cu 
anul 2012, în 2013 s-a majorat numărul turiştilor şi excursioniştilor participanţi la turismul emiţător şi receptor 
respectiv cu 7,3% şi 2,8%, pe când turismul intern s-a diminuat cu 0,6%. 

Tabelul 1
Numărul turiştilor şi excursioniştilor străini care au vizitat ţara
Anul  2012, turişti 

şi excursionişti, 
mii persoane

Anul  2013 turişti 
şi excursionişti, 

mii persoane

Turişti şi 
excursionişti, 2013 

faţă de 2012, %

Anul  2014 turişti 
şi excursionişti, 

mii persoane

Turişti şi 
excursionişti, 
2014 faţă de 

2013, %

Turişti străini 12797 13150 102,8 14362 109,2

Turişti moldoveni 
(care pleacă din ţară)

146791 157556 107,3 180646 114,7

Turişti interni 34363 34172 99,4 43045 126,0

Total 193951 204878 105,6 238053 116,2

Sursa: elaborat de autori conform datelor Biroului Naţional de Statistică
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Turismul intern a cunoscut o ascensiune în anul 2014, de 26%, numărând 43 mii de participanţi. 
Numărul turiştilor şi excursioniştilor interni care au călătorit prin intermediul agenţiilor de turism şi tur-
operatorilor variază an de an. În anul 2013 numărul turiştilor şi excursioniştilor participanţi la turismul intern 
a fost 34172 iar în anul 2014 acest număr de turişti constituit 43045 turişti, cu 8873 turişti mai mult decât în 
2013. Deplasarea rezidenţilor moldoveni în interiorul ţării, în scopuri turistice, a fost organizată în special de 
agenţiile de turism şi tur-operatorii din municipiul Chişinău 49,5% şi regiunile de dezvoltare: Centru 24,6% 
şi Sud 21,0%. Numărul turiştilor străini sosiţi în ţară prin intermediul agenţiilor de turism şi tur-operatorilor 
este în creştere. În Republica Moldova, în anul 2012 s-a înregistrat 12797 mii de turişti, iar în anul 2013 s-a 
înregistrat circa 13150 mii turişti străini şi în 2014 s-au înregistrat 14362 mii turişti cu 109,2% mai mulţi faţă 
de anul 2013.

 

Figura 1. Dinamica numărului turiştilor, excursioniştilor interni şi a turiştilor străini 
prin intermediul agenţiilor de turism şi turoperatorilor, mii pers.

Sursa: elaborat de autori conform datelor Biroului Naţional de Statistică

În anul 2014 de serviciile agenţiilor de turism şi tur-operatorilor au beneficiat, 58,2% în scopuri de 
odihnă, recreare şi agrement, 34,5% - de afaceri şi profesionale şi 3,9% - de tratament, din cei 14,4 mii de turişti 
şi excursionişti străini, care au vizitat Republica Moldova. Ponderea cea mai mare, le-a revenit cetăţenilor din 
România 21,2%, Federaţia Rusă 13,9%, Ucraina 10,7% din numărul total de turişti şi excursionişti străini 
sosiţi în Republica Moldova, Germania 4,9%, Turcia 4,8%, Italia 4,0%, Statele Unite ale Americii 3,9%,  Israel 
3,7%, Polonia 3,0%, Regatul Unit al Marii Britanii şi Irlandei de Nord 2,9%, Bulgaria 2,7%, Belarus 2,5%, 
Olanda 2,3%, Austria 1,9%, Suedia 1,7%, Franţa 1,3%, Lituania 1,2%.

 

Figura 2. Evoluţia ponderii a cetăţenilor care au vizitat Republica Moldova în anul 2014,  %
Sursa: elaborat de autori conform datelor Biroului Naţional de Statistică
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Din aceste figuri se poate observa că numărul turiştilor cât şi numărul turiştilor sosiţi an de an variază. 
Ţările generatoare de turişti pentru Republica Moldova sunt: Rusia, Turcia, România, Ucraina şi, mai 

nou, Germania, Italia, Bulgaria, iar cele mai căutate zone viticole din ţara sunt Cricova, Mileştii Mici şi Purcari. 
Statistica arată că populaţia care practică oenoturismul are un nivel de cultură ridicat, marea lor majoritate fiind 
englezi 81% şi nemţi 46%. 

În anul 2014 structurile de cazare turistică colective au fost frecventate de 283,0 mii de turişti, din care 
189,1 mii de turişti moldoveni (66,8% din total) şi 93,9 mii de turişti străini (33,2%). Comparativ cu anul 2013 
s-a majorat numărul de turişti cazaţi la structurile de primire turistică colective (+4,2%), pe seama majorării 
acestuia la vile turistice, sate de vacanţă şi alte structuri de odihnă (+45,8%), hoteluri şi moteluri (+7,6%) şi la 
structuri de întremare (+2,7%). Numărul de turişti cazaţi în 2014 la vile turistice, sate de vacanţă şi alte structuri 
de odihnă a constituit 48158 turişti. Principalele activităţi organizate în majoritatea tururilor prin lumea vinului 
conţin: degustări de vin 100%, vizitarea cramelor şi pivniţelor întreprinderilor producătoare de vinuri 81%,  
vizitarea plantaţiilor de viţă de vie 21%, momentele de odihnă în mijlocul viilor 15%, cursuri de iniţiere în arta 
oenologică 10%, servirea mesei 6%. Agenţiile de turism din ţară asigură pentru circa 18% din clienţii străini 
degustaţii la vinăriile din Moldova. Turiştii au posibilitatea de a studia tehnologia de producere a vinurilor, a 
urmări îmbutelierea lui şi a degusta produsul finit. În prezent aceste trasee sunt prezente în ofertele turistice în 
formă parţială şi separat. Prin intermediul a 6 agenți turistici, Agenția Turismului, a organizat itinerarii turistice 
la 6 crame vitivinicole, unde sunt  puse la dispoziţie excursii cu degustări în cadrul cramelor: Chateau Vartely, 
Brănești, Cojușna (Migdal-P) Mileștii Mici, Purcari și Cricova la prețuri promoționale de la 115 la 160 lei. 

În concluzie putem menţiona că în urma cercetărilor efectuate, turismul viti-vinicol joacă un rol deosebit 
în sectorul economico-social pentru că contribuie atât la antrenarea forţei de muncă şi diminuarea şomajului, 
cât şi ca dinamizator al sistemului economic global.

Turismul viti-vinicol rămâne a fi cea mai oportună formă de turism care are un impact pozitiv asupra 
turismului receptor. În total, anul trecut agenţiile de turism şi turoperatorii au acordat servicii la 238,1 mii de 
turişti şi excursionişti, cu 16,2% mai mult decât în 2013.

Turismul este o forma de marketig a viticulturii şi producerii vinului, care poate fi combinat cu toate 
activităţile începând cu cultivarea strugurilor, promovarea materiei prime (struguri) şi a producţiei vinicole 
de la producătorii agricoli şi de la întreprinderile vinicole până la consumatorii finali. Dezvoltarea turismului 
vitivinicol va repune acest gen de turism al Republicii Moldova la justa sa valoare în circuitul turistic 
internaţional. 

Ramura viti-vinicolă şi industria turistică contribuie la atragerea unui număr mare de consumători 
ai producţiei turistice viti-vinicole, la ameliorarea şi modernizarea teritoriului, la promovarea facilităţiilor 
turistice existente în Moldova. 
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